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doud avioanc in momentul intoarcerii sunetului.

29. Un tcren sportiv are formi dreptunghiular 4 B C D cu perimetrul
1600 m unde lungimea este de trei ori mai mare decit Eitimea. Din punctul 4

pornesc doi sportivicu v = 12m/s Sl v,y = —31, In aceiasi directie AB, dar

primul dupi un timp ¢ o =305 de la plecarea celui de-al doilea. Daci
migcirile sint uniform determinate:

a) Timpul dupi care ei se intilnesc pentru prima oard misurat de la pleca-
rea sportivalui al doilea?

b) Intcrvalul de timp ce separd revenirea lor in 4?

¢) Daci sportivii pornesc simultan, dar pe directii perpendiculare, dupi cit
timp ¢’ se vor intilni?

Ce distante au parcurs pind la prima intilnire ? Cind are Ioc a doua
intilnire fati de locul primeia si la ce distan{i 4’ de punctul de plecare ?

30. Graficul din figura de mai jos reprezinti pozitia mobilului - functie de timp.
Calculati:

a) Distanta totald parcursa;

b) De cite ori trece prin origine;

€) De cite ori ii schimb4 sensul de miscare;

d) Viteza medie a mié,cérﬁ.

!
¢ L.

—— . m—

YR, -
“Blm—e ¥ .
N t%

31. Desenul din figura reprezinti graficele pozitiilor a dou# mobile fn
functie de timp.

Precizati: -
a) Sensul de deplasare a celor doud moblle,‘

.. iHelor:

Momentele plecirii mobilelor; . N
Ic)) Locul si timpul de plecare cind se intilnesc fatd de Prlmlil mol:ﬂ, .
d)) Cind tr,eoe prin origine mobilul 2 si unde se afld mobilul 1 in acel mo .

i i 1din figurd.
, Un mobil se misc dup graficu ‘ o
:; Pe care portiune a graficului mobilul are 0 vitezi constanti de 3/5 m/
. ilul a stationat?

b) Pe care portiune mobilu 2 . ,
c; Care a fost viteza mobilului la sfirsitul secundei a opta?

1) Tm/s;

2y 718mfs;

3) —78mis;

4) 8/Tmis ;

5) Omis.
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33. Se di urmitoarea dependenti a coordonatei mobilului in functie de timp:

t(min) 0 1 2 3 4 5 6 7 8
X(m) 0 3m 3m 6m 9m 9m 12m 10m Om

a) Trasati graficul miscarii.

b) Calculati vitezele si ¥m din urmatorul grafic
¢) Cit a stationat?

d) Cind se apropie de origine?

e) Cind se depirteazi de origine?

34. Se di urmitoarea dependenti a coordonatei mobilului tn functie de timp:
£ (0) 0 2 4 7 9 10 12 15 |
X (m) 10 0 -10 -10 o 5 5 14

40

a) Trasati graficul miscarii;
Calculati: b) Deplasarea totald;
¢) Timpul de miscare;
d) Vi;
¢) Viteza intre secundele: 9 - 10; si 12-15.

35. Graficul variatiei in timp a vitezei unui mobil este cel din figura de mai jos.

v (""{5)

l‘_ ___.,r——-f
|
t

€

{
}
|
y

! i

o !
+ + LSRN RN ]
'7’3\(3";‘»&41'0

{

amm——

a) Si se reprezinte grafic deplasarea mobilului{medie);

b) In ce interval de timp mobilul stationeazi;

¢) Cind mobilul i5i schimbi sensul migcirii si se indreapti spre originea miscirii;
d) Calculati viteza medie.

36. Graficul vitezei unui mobil, in functie de timp este dat in figura de mai jos.
a) Calculati distanta parcursiin cele 5s;

b) Calculati viteza medie in primele 3 s ;

¢) Ce distantd parcurge in secunda a patra?
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37. Pentru doudl mobile dependenta d () este dati de tabelele de valori:
mobilul 1 :
t(s) 0 2 3 4 7 8
dm) 40 35 30 20 20 O

mobilul 2 :
£(s) 0 1 2 3 4 6 71 8
d (m) 0 10 20 30 20 45 45 40

Daci pe fiecare interval de timp viteza mobilelor este constanti,
reprezentati in acelasi sistem de axe aceste dependente si stabiliti:

a) Momentele si locurile intilnirii;

b) Pe ce portiuni mobilul 1 si 2 au stationat;

¢) In ce intervale de timp mobilul 2 s-a indreptat spre origine;

e) Vitezeie medii ale celor doud mobile.

42

Cap. II. - Raspunsuri

d d
, 1- T=tAB+tBA T—V1+V2+V1—V2’
900 , 900 _ 15, 15
T=3s5%20~%6 T 4>
75 3, _1_ . .
T=T2—h=6 ﬁh—63—6h15mmute,
2.
AB _ 50m
t,=T p="—=+—7=50s;
e 1 4B " v, T 1m/s
C
i 2 1
! P _30m+40m__
! 25 10ms T Ims
L =3s+40s=t2=43s.
A Deci, 1, >t,vaalege calea 4 CB.

3. a)d=dl+d2;d=v1't1+"2't2;
40 km km  40km S0km o
d=-—-h——'1000S+50T’25mln—m'1000.§+‘6m 25 min

_100km  125km _ 575, . ,_
=—g— +—% _ka,d—36hn.
Y _d__d____ 36km____36km
Y Vm =T =7 ¥7, - T000s + 15005 ~ 25005’
_18km _ 9km _ 9000m _ 360m _ 72 _ 144m/s;
Ym=1250s = 6255 6255 255 5 " ;

4. Nouim cu d distanta parcursi de automobil. Pe prima portiune

d

40 % d = 0,4 d ;timpul in care este parcurs: ¢ = O’V d ;
. . ) 0,6d
Restul drumului 0,6 d va fi parcurs in timpul: ¢, = —=.

43
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Deci timpul total vafi T =1¢ +t, T= 04d + 0,64 = 04xd +06d

v xv xv
r=02d(x+3)
Viteza medie: Vm=%=0_2d*(ziﬁ’f—.
02d(2c+3)°
XV
= W W
m=02d(%x+3) 'm=02(Xx+3)

cu valori numerice: v ,, = %—‘%0 =50km/h.

5., —4_di+dz_vi-ti1+va-iz,
m t t1+12 t1+12 ?

Vi (L1t i) =vt) +v, i,

86400 m km 72000
86,4 kin/h = = ; =L
2dm/s; 72 = 36005 = 20m/s.

3600 s
fnlocuind cu valori numerice:

24 (3000 + £ ) = 3000 - 20 + 1, - 30;
72000 + 247, = 6000s + 301, ;

61,=12000 1, =228 20005,

d 24
61 =91 3 _ d _d. , d2 5 2 _d
177 vi 3vi  15° 2_v_£"v—2=§v2=§’
_ d
d3—d—d1—d2=d—§—T=%;
4d
o435 M 4 _ 4
357 3= 15v, 1540 ~ 150

a £ = =
Ym=T=qd " # m/s.=3,66m/s.
15
d _d.,, _ d ., _d
7.t1——7a—“-‘—v-;$va+vb—t_—l—’t2_-\7b_—_7;$vb Va—-t-—z.
Cum pluta va fi deplasatd numai de apd, s calculeazi viteza apei.
d . _d _d
Va+vb—‘—, _Vb+Va—-7‘E, 2\’0—-—1-—5 3,
9.6
d(tz-11), ~_d _ d-2t112 27
« =TT, T-V_a_d(t2"1~l 3 =36o0re.
2
8.
me
’ . 6
- — Vp M +
l—-*‘-w

a) Pentru omul ce merge pe mal:

d 3km _ 1
Ti=tyg+Tpy= zv—;:mon/h =7h.Pentruomuloemergepeapa:

o . d d___ 15km _ 15km
To=taptipn =y, 5v, v, —v,” 9km/h " 3km/h’

T, =15km g =Zn= % 60 min = 40 min.

b) Cei doi oameni ajung in localitatea de unde au plecat, primul la

’=8h%h+30min=9h, al doilea ce merge pe riu ajunge la ora

8 —% A + 40 min = 9 A 10 min. Intervalul de timp ce separiin A este de 10 minute.
¢) Pentru ca cei doi oameni s ajungd simultan la ora 9 h 5i 10 min omul ce
merge pe mal trebuie si-si modifice viteza incit sd se deplaseze si el un timp

tot de 40 minute.
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Noua lui viteza poate f:v’ = t@

y_ 3km _3km _9 _ , . ..
V= min —_2_7 = ikm/h = 4,5 km/h deci, trebuie sd-gi micsoreze
3

viteza cu 6 km/h - 4,5 km/h = 1,5 km/h.

9. Calculdm viteza de cind se miscd in acelasi sens cu sensul de curge al

aper (aval).

sV, =—=v

d d
Vv‘f‘lf'a:'t—

v,=36km/h —-05m/s =10ms - 0,5m/s = 95m/s.

Pentru a merge acelasi timp si in amonte cu viteza v, —Vv, - trebuie

modificatd viteza vaporului v ,, deci:

v, —v = ;vv-—va=?+va;

»

v v=va+?; v, =11,5m/s.

QL

Deci, viteza vaporului trebuie s3 creasci cu:

Av = v;, —v,=115m/s - 0,5m/s =2m/s sau

1 T
10. T = + Dar: =4 g =4
. =1 gyt tamonte' Z’u.'tavzzl_vl-}-v2 §1 tamonte_vl-.vz

d d d d
aval=ﬁ;tamome='1—2 ) T=R+'1_2=5;

10d =420 ; d=42km

_ 2km 31, _ 7 .1
aval = - m/R =2 =17"5 L amone = T3 fmsp =73 =375

t

t

11. In primul caz se misca unul spre celalalt:

- -
vi& >v,

- <
Vi Va

46

Viteza cu care se apropieeste v=v, + v,
Al doilea caz - se miscd in acelag i sens.

————->V1
9 ) —>Vy vi=v,—-v,
>V2
' _44 _
v+vi=2v,; v1=Yi2‘-'——-=—§—=2,2m/srezultav2—1,8m/s.
3 d
_d1_3_ d _d;
12.4, = , vy 3vy 15
2d 4 p
_d2 5 _ d _2d _4d,
125y, 57,75, 10°753
d 24 _15d-5d—-6d _4d,
dy=d~dy~dy=d-3-F=—"T35 — - 75

d . 2d d _4d.
Timpultotal:T=t1+t2+t3=ﬁ+—ﬂ7+—l—§6———15 5
d__d _1%
Vm=‘T—m—-41 m.J/s.
15
13,
¢y P il [

"
— \ Y

%

Fie P - locul primei intilniri §i timpul necesar pentru prima intilnire - £ 4.
_CP_PB. 120_180 _ 2 _3

v 1 14 2 ’ 14 1 v 2 vy V2

Pin in punctul M unde se intilnesc a doua oard, primul mobil parcurge:

47
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PB+BM=v,-t’
Iar al doilea mobil parcurge: PC+ CM =v, ¢’
Adunind relatiile:

PB+BM+PC+CM=1t’(v{+vy); 2d=t"(v,+v,) rezultd:

vitvy=24 4y, =80
v, + v, =150 km/h i folosind relatia (1)
vo=l=15v, = 25y, =150;
vi=g=60km/h §iv,=90km/h
14.
Vo i
..... > M c P
\ l2e '.
o ‘ A '
o dp 20

Timpul de deplasare al celor doud mobile este acelagi: 1, =1t ,

L= BM _ 472 + 30 4 1unci rezulta:
Vi Vi
d d
_AM _d2-30 _ T30 5-30
=57 v T Ty ’
2 2 1 2
d _(d _
(§+30)-60-(7—-30) 90
a+oo=324-—90; %:150 d =30 km.

15. 17 =3sec; AB=vt; AB=v,(t—3) atunci:
Vitt=vy(i—=3);2t=3(r=3);, 2¢t=31t-9 rezultd:
t=9secunde AB=v 1=2-9=18m.

48

16.

At = 10 minute; deci: At = — ~

I
|
!
1
mi [
e ;
!
0 v 3 5y 6 A y 9
ac=%=v,-1;
| ~
" 7 \ se impart relatiile:
Y4 4 %
Vi v2

t=t;—ty,dart; =

2 .
— ,Tezultd: v 4 = -5~ sau vo=3vy

d .. d
-V——-'Sl t2=""—;

[

d
V1
d
[ == 3
A 1 3V,
2d d _ .
At—3——v_1 darv—l—tl,

2 3Ar _ 3, -
Ai=x1 >t ="5—=3 10 min;

ty=15minute i t,=+,—At=15min-10 min ;
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t, = 5Sminute .

Gasiti si o rezolvare graficd, reprezentind coordonatele in functie de timp
intr-un sistem de axe.

17.
— —\
A Yo P 2.M
i [ ]
' 51 R Y N
f )
B 3A o

a) Viteza de apropiere este V' =V , ~Vp=12m/s =Tm/s = Sm/s .
Fie M - locul intilnirii celor doud mobile. AM =8 , =V 4 -¢.
by BM=Sg=Vjy-t.
Se observi ck: S =Sp+ S
Sp=Sp=S%¢
v tl—vpt=S8y
t(vy—vp)=Sy;

__So _50m’
Tv,y—vg Sm/s

3 =10s. -

Fatd de 4, locul intilniriieste: § 4 =v 4 -t =12m/s -105 = 120m
c) larfatide B : Sg=vp t=Tm/s -10s =70m,
d) Pentru Ad =25m;

S’ —-Spg=A4d;

t’(vy—vp)=Ad;

,_ Ad  _ 25m _
! —vA-—vB"Sm.s._ss'
Pe cale grafici:
At
_\) At
S : VA
/’/ ) v
5
/ )
P
2o (-~ - -~ - 7/
/"/ :
_///,/ i
S g :
18. ™ €

a) Fie P locul intilnirii avionului cu magina ce pleacddin Craiova si are
viteza v 5.

"

, — i

e S Ralyietuln
. '/5 . gy Vi
i v il
A ol .
1)

51
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b)Ad=d—(dy+d,); Ad=d—1t(vs+v,); Ad=130km.
d, sd dq

< > < > < >

Cv. . >Buc

¢) Laintilnirea celor 2 masini: d5  d

< > < >

= 12 3 +v 1 = 7
d) Notéim cu T timpul cit masina a doua parcurge dinstanta d.

4 240km _
T=33=g0km/m=3""

In acest timp prima masini parcurge:
d’y=v{ T=60kms/h -3h=180km.
Deci, fatd de Craiova se aflé la o distanta:
d’=d-—-d’;=240km — 180km = 60 km .

3

19. Cind unul merge spre altul:

d d

J‘ ‘t_——».—w_\_ll:'t_ -

Ad P

___._...J‘ 4 KT

Cind merg in acelagi sens se intilnesc in M, dupi ¢,;
d=d,—d
————— V' et 4 \/L 1 2
A f i i
- AV Ao
- ke
- ol s

¢
g

1

52

d=vyty=vyty =V, —Vz=% @
v, —v,=3h-dinrel, (1)si(2)
rezulti: 2v ;=30 = v =15km/h ; v, =12km/h.

20.
(t+h) s
A \ - (shx')

[-%

Nt

L

Se pot calcula vitezele medii ale celor 2 mobile:

_d __ T5km T5km _
V1= A7, TSR3 Omn -3k ' ,1, =30km/h.
2
deci:v , = 30km/h.
d TSkm _ T5km _
V2= 5= T 4k = 1 = 0km/h
2

deci, v 5 = 30km/h.

Se observi cd cele doud mobile isi incep miscdrile la momente diferite.
Primul pleacd mobilul din A la ora 3 h si dupd 1 h si 30 min pleacd mobilul
din B. In acest timp mobilul 1 parcurge distanta A C=v -t = 30km/h.

1 %—h =30km/h -3/2 h = 45 km. Distanta pe care. 0 parcurg cele 2 mobile

este CB =d’ =75 km - 45 km = 30 km si cum vitezele celor 2 mobile sint
egale, ele se vor intilni la mijlocul distantei CB, adicd 1a 15 km de B si 60 km
fatd de A cind merg cu timpul £,:

d 30&km 1

Momentul intilnirii fatd de mobilul A4:
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T=3h+ 1%—r+—%h=5haceea§iora§ifa§5de3.

21.
La intilnire mobilele
X parcurg distantele:
V2
17 -
TR Ay

a) d1=AP=v -1=50km/h-1h=50km;

-]

Deci, distanta dintre localititi va fi: We' a!

vit

d=d, +d,=110km. -
b) In timpul ' fiecare merge v - ¢ si v, 2"
Deciimpreunsi ¢’ (v +vy) = d’ =d—-t’(v{+v,)=>
d—d’ 55 km 1

U=y Ry, Tiokm/k = 28
_d _ 10km 1, _ :
C) T1~;'I—W—2—5rh—2h 12 minute.

4 _ 110km _ .5 .
Tz—ﬁ—m—l-ghSOmm.

Ajunge mai repede cel de-al doilea, iar primul la un interval:
A,=T,—T,=2h12minute —~ 1 h 50 minute ;
; = 22 minute.

22, Orarul parcurge AB in ¢; Minutarul parcurge AB + L ..

AB — AB 4 L cerc

v dar v

minuar = 12V
orar V minutar war orar

54

V minutar __ AB+LC€'C.
y - AB ’

orar

AB+ L cerc
2=—"%p

12AB=AB+L ,;
11AB=L o ;

Minutarul parcurge:

5 .5 .
L +AB=60+511=65T1—=10ra 5mm—ﬁsevorintilm.

cerc

23. La miscarea in acelasi sens:
L1=L2', L1=V1 I, L2=V2't
Fie M = locul primei intilniri. Primul parcurge numai :
N

AM=vt,
ﬁ,///\
A\ L}

Al doilea:’

cercul in intregime +
Sy=L o +AM =1Vt ,deci Vi, =L g tVity
t1(v2= V1) =Lcer-

arcul A M.

La miscarea in sens contrar:
ABP=v, t;;
ACP=v, - ty;
ABP+ACP=t,(v1+Vv3);
L .=ta(vi+va).
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L cere
1

Comparind relatiile: v, —v,; =

L

e, Adunind relatiile:

V2+V1= tz

_Lcec | Lcerc, _Lcm(t_11_+

2.vy= 7 + 7, 3Va=">%
99 . 8
2

_Lcerc_(12+t1)_ _ ‘_‘2__ . .
VZ——Z—— —-———t—l——t-;—‘, Vo= 1110—36m/mmut,

|

2)3

v 1 = 9m/minut . Raportul :_g =4,

[

24, fn timpul 7 = 50 s distanta parcursd va fi:
l=v- t=500m. Dar l=N1 'Llcen::Nl'z'an

1 500 m

N,= AR 6’28.0’4=200r0tatu

dar si l=N’2-2:tR2=> N2=2—n—lR—2

500m ..
N,= 628 - 05 = 159 rotatii.
25.
A N Vi
M T N =
- > -

Dup4 timpul ¢ { = 65, cele 2 mobile au parcurs distantele:
AM=(,—v,) t1=05m/s - 6s=3m;
BN=(v 4+v,) t{=3m/s -65=18m.

Distanta MN =D — (AM + BN)=45m —21m =24m.

Fie T - punctul unde porumbelul intilneste barca a II-a, care parcurge MT.

MT=(v,~v,) tsiporumbelul: TN =v -]

56

MT+TN=MN=@,—v,+Vv) 1,

f= MN _2Am g
Tv,—v,tv 3m/sT 5
26.
> P n e
1 7 ' t
. 2.1 f

Fie M = punctul unde s-a observat desprinderea barcii;
N = punctul unde s-a desprins barca;
P = punctul unde s-a recuperat barca;
v = Vviteza salupei;
v, = viteza apei.
SM=(v,—v,) - mergind amonte;

SM =45 km - Atunci:

MP =45km —27km =18 km a ficut salupa la reintoarcere pini la

recuperarea bircii cind merge in aval.

Deci:MP=(v +v,) t, ;t2=;——MIP;—=15minute
s a

Salupa se deplaseazi un timp: T =17, +¢, =1 h,acesta fiind si timpul cit

va merge si barca.

Fie SN = d - distanta de la care s-a desprins salupa.Aceasta va merge
tmpreuni cu vaporul, deci cu o vitezd v ( — v ,, dupd care se deplaseazi cu

viteza apei.
d d-27 d  d=27

Ip= st —=1;
bT v —vy, Vg 60 6
d+10d -270=60; 11d =330; d =230 km.
M H 3 _ d 30 1
S-a desprins dupd un timp ¢ =\’b—va=3—=7h'
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" N ™y M

Y
L} A

™

Fie M ; locul primei intilniri.
Adunind relatiile: d1+d2=t1(v2+v1)=21

2

i : =48m.
= % satunci AMy=vq ——;AM,
tl—v1+v2 $a 1 L yvi+v,

Dupi un timp ¢, primul innotator ajunge in B si al doilea in N:

M1B _M1N
2= v, Va2
v _102=V1) _qym deck
darM1B=l—AM1=l—v1+v2_ e
—l—(—vl———l- Distanta parcursi de al doilea innotitor este M N.

t2= vi(vi+vy) 3

Vz I(va—v1) _3:60_1q
M N—Vztz 1 V1+V2 _3—'_—2—

Dup4 un timp ¢ 5 mobilele se intilnesc a doua oari in punctul M , cind

primul parcurge distanta
BM,=v ‘1t ysialdoilea AN+AM,=v, t;deunde:

AB+AN=t5(v,+v,)obtinute prin adunarea relatiilor .
Dar AN=AB—~(BM;+MN); AN=60—30m=.30 m;
deci inlocuind in relatia: A B+ AN =13(v +V 5 ) se obtine:

90
60+30=t3(5); t3=3-=18s.

AM2—60—2'18—60 236 =24 m.

Fie ¢ - timpul dupd care primul fnnotdtor s-a ficut n, ,drumului dus -

58

intors, iar n , = drumuri.

Atunci:

vi_ni
Vort=ng 2 v, o ny ny{=2;n,=3
28.
. o
!: A

Fie ¢4, timpul in care sunetul emis intilneste celilalt avion, timp in care
avioanele parcurg distantele egale AE=BD=v, - ¢4 .Al doilea avion se
va gdsi in punctul D, iar sunetul parcurge distantaAD = C - ¢ 1 - Se observi
ci:AD + BD =d.

t1(C+V)=d

c i 5 =30 s.

Sunetul reflectat intilneste primul avion in timpul 1, timp in care cele
doud avioane parcurg distantele EF =DG =v - t,, iar sunetul distanta
DF=c-t,.Awunci: DF+EF=c-ty+v- ty,=t,(c+v);

dar DF+FE=d’=d—~(AE+BD);d’=d-2w,

deci: iz(c +v) =d—2vt1; t,= d-c_f:tl = 5?)80mn}s =18
Timpul dus-intors al sunetului va fi:

T=t,+t,=505+185=68s"

fn momentul cind sunetul reflectat intilneste primul avion, acesta se va

gasi in punctul F, iar cel dé-al doilea in punctul G, cind au mers distante
egale AF =BG =v(t,+1,)=10880 m.Distanta dintre avioane
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d7’=d—108km =d” =25km — 108km = 14,2 km

29, Ly
: oo ¢ P=2(L+1)
190 P=2-41;
! 1=L =200 m;
t 8
- L = 600 m.
[ — I

Fie ¢ - timpul dupi care se intilnesc - timp mésurat fatd de plecarea celui

de-al doilea. Primul merge cu timpul ¢ — £ o =¢ — 30.

Fie P - locul intilnirii.

v1 .
=>vl(t—30)=v2-t;vl-(t—30)=_3._.t,

¢—30 =% 2L =305 = 45 minute.
P _ 1600 _ 400 _ D _3:160 _ 40
b) Ty=yr="17 =3 % 127y ;712

aT=120-90 _T10 - 266s.

¢) La prima intilnire S, +S, =Pl
' v Ay
t (V1+*‘%1') =P ;t 'T=P

. 3P _3-1600
=4v,” 412

t = 100s.

fn acest timp primul a parcurs S =v -t =12-100=1200m

Deci se intilnesc in punctul T cind al doilea a parcurs 400 m. A doua
tntilnire va avea loc dupa 100 s in punctul P cind primul va parcurge din nou
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1200 m, iar al doilea 400 m, deci in punctul C - aflatla d ' = 800 m.

30.a) d=8-5=40 m;
b) de cite ori trece prin origine ; de 5 ori
cyinpct. M,N,P,Q citsila 15,20s,;

d) Vm=%=%s”}-=2m/s.

31. a) Cele doud mobile se deplaseazi in sensuri opuse.

b) Primul mobil pleacd din origine la T=0, al doilea de la 10 m dupa 2
minute de la plecarea primului;

¢) Se intilnesc dupéd 4 minute - la 8 m fatd de origine.

d) Mobilul 2 ajunge si trece prin origine dupd 7 minute,cind mobilul 1 se
afld 1a 14m.

VII'—O’
=5-7_-12
Vin=q5 =g =—¢ = —2m/s;

pe portiunea a IV-a viteza a fost 3/5 m/s.
b) Mobilul stationeazi pe portiunea a II-a.

¢) Viteza mobilului la sfirgitul secundei a opta a fost 0 m/s, deci punctul E
este corect.

6-3)ym _ 3m _ .
(3—1)min'“2mﬁ—1,5m/mm.

__(9—-6)m _ .
VBec = (4__3)min—3m/mm
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9-9ym _ .
Vep = (5_4)min—0m/mm

_(12-9)Ym _ .
VDE—-A(E—_—?—)—I)ﬁTﬁ—:;m/mm

(10-12)m _

3m+3m+3m+3m+3m+2m+10m___ ZAm

4 3 min 8mm=3m/min

=49 _
m>= 7

b) 1min - 2min = 2 min — 1min = 1min
4 min - S min ; (5-4) min = 1 min = 2 minute a stationat mobilul.
c) se va apropia de origine delaEla G;
d) se departeazi de origine pe portiunile de miscare reprezentatd pe grafic
OA, MB, BC, DE.
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T e

3, P
th‘ - o~ -
1om
50 |-
1m 12 13 4 g
fom
b)D=10+10+10+5+9=44m;
)T=15s;
_D 44
D V=T =155 = 3ms
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5-0 14-5)m
€) v9_10=—(%)79—%=5m/s; Y12-15 =71 __12)S=3m/s.

35. Se calculeazi deplasirile in intervalele de timp indicate de grafic.

At apartine (0,2 5) cu vi=2m/s; d, =vy- Aty =4 m;

Az, apartine (24s)cu v, =4m/s;

dy=vy* At,=8msevaaflain punctul de coordonath: 4m + 8m =12 m

Aty € (4,65)cu vy=2m/s; dy=v,- Aty=4m;

se va afla la 2 + 16 m de orgine.

At 4 apartine (6,8 s) - cu v = 0 ; mobilul stationeazi.

Ats€ (8,10s) cuv = -2 m/s; mobilul se apropie de orgine parcurge
distanta.d s =4m/s sise vaaflala: 16 m - 4m = 12 m. Se poate intocmi
tabelul coordonatei in functie de timp.

?dbﬂ)

+L5)
»

! i !

e sy 6384910
b) Este in repaus pe intervalul 6 - 8 sec.
€) Se apropie spre originea miscirii in intervalul 8 - 10s.

64

d) Deplasarea totali este A = 20 m, intervalul de timp 10 s, deci:
_D_20m ‘

Vm-—T—Tl 5 =2m/s.

36. Distanta parcursi va fi suma distantelor parcurse cu vitezele indicate
de grafic in intervalul 0,1 5;1-25;2- 55,

d=d1 +d2+d3 ;d=let1 +V2At2+V3At3;

a=3m. 15+ 107 g5 s BB 5 Om;
dir _S5m+10m+15m
A= 75 = 10m/s.

c)Dismngapamumainapamsemnda&tedistangapamumamﬂnﬁnusdistan[a
parcuxsain3s-intruc’itoeadeapanasemndacwpﬁnsam intervalul 3-4s.

by vm =

S =Sy -Sy=R0 45 Bm 5 _i5m,
3. $

Ls

lo

kY.

20

lor

3~ Culegere probleme de fizicd — cd. 135
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a) Se intilnescla 30 m,1a 3.
Pe portiunea (30 - 20 » )merg in acelasi sens, cu aceiasi vitezi
[v ]| =10m/s.
b) 1. stationeazi intre 4 - 75 la 20 m.
2. stationeazii intre 6 - 7 s la 45 m.
C) 2. s-a apropiat de origine intre 3- 45 si 7- 8.

d) vm1=g—;=5m/s;

d
v_m2=—;3=12§=7,5m/s;

v, =X 0XBS g0,/ 875 ms.
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Cap. II. Miscarea rectilinie si
uniforma

1. Partea teoretica

Viteza medie v ,, a unei misciri este mirimea fizick egald cu deplasarea

mobilului (Ad)inintervalul de timp (Ad).

= Aa
Vm—rl

Daci v, = constant §i traiectoria rectilinie - miscare rectilinie gi uniformd

a cirei lege de miscareeste: d =v,, -rsaud=v -t
Calculul vitezei medii

a) Se calculeazd distantele parcurse cu vitezele: v 4,v,,V 5 ... constante,
in timpii ¢ ,¢,,¢ 3 si deplasarea totald ca sumd a acestor distante. Atunci :

_vi-n +tva-nz + v3
m = t1+i2 +13

b) Se calculeazi duratele in care mobilul se deplaseazd cu vitezele
Vi,Va, v3 pe portiuni cunoscute de deplasiri d {,d ,,d 3, Incit:

14

_dy  d2  d3 .
T—T'f+75+7'3‘,d—d1+d2+d3,
Atunci: vm=,‘11.=%%.
) 21,82, 2
Vi V2 v3

Miscare in ape curgditoare

Se calculeazil vitezele in doud situatii:
a) Cind ambarcatiunea se deplaseazi in sensul de curgere a apei (aval)

26

Sc noteazd: v ; - viteza ambarcaliunii fatd de ap3;
v, -viteza apei.
Vavat =V1t+V 2
b) Ambarcatiunea se deplaseazi in sens contrar cu sensul de curgere al

apei (amonte).v ;. ... =V =V,

Algorit}ﬁ de rezolvare a problemelor de miscare

a) Identificarea modului de migcare, cunoscind locul §i momentul plecarii.
- mobilele se miscl in acelasi sens
- mobilele se miscd in sens contrar
- pornesc simyltan in miscare
- pornesc dupd un interval de timp unul dupi altul.
b) Reprezentarea pe o semidreaptd a pozitiilor mobilelor la diferite
momente si corelarea lor. :
c) Stabilirea expresiilor si legiturilor ce existi intre spatiile stribatute si
timpii corespunzitori.
d) Rezolvarea matematici sau grafici.
In stabilirea timpului si locului de intilnire se intilnesc urmditoarele
situatii:
10) mobilele pornesc simultan din 2 localitati A si B, situate la distanta D
unul spre celalalt, intflnindu-se dupd un timp ¢ Mobilele se deplaseazi cu
vitezele v | , respectiv v , constante.

-

Yo

.—-i]-—-. -

_ da ﬁ ol = &

b — N

Pind la intilnire fiecare parcurge distantele:
d 2=Va t
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sicum: D=d +d,- = D=t(v,+v,)

D et D
t=5TFv3 locul de fntilnire AD =vy -t = 57—

2%) Mobilele pornesc unul spre celilalt, unul dupi altul la un interval de
timp A, (mobilul 2 pleacdi cu o intirziere A, ).

In acest timp mobilul 1 parcurge distanta: AC=d;=v A, .

Pe portiunea CB=D —d =D —~v4-A,.

Se aplicd relatia de la punctul a.

Deci, timpul dupi care se intilnesc fati de momentul plecirii mobilului 2 va fi:

D=V Bty cul intilnirii fata de 4 va fi
vi+va ’
vi(D=viAr)

vitvz
Observatie: Aceleasi relatii se aplici §i la miscarea in ape curgdtoare,
numai ci vitezele lor vor fi viteze in aval sau in amonte.
30) Mobilele pornesc din acelasi loc - in acelasi sens - unul dupi altul - Ia

un interval de timp ¢ jcuvitezele v §i v,, v, > v,

_il._‘ M .'p
e dy

In timpul ¢, mobilul 1 parcurge distanta OM = v, - ¢,.

Locul intilnirii - punctul P.

Seobservici dy—d =v, 1,

Dardy=v,y-t; dy-tsidy=v -t

unde ¢ - timpul dupi care se intflnesc de la plecarea mobilului 2;
= 1(vy—vy)=vy-i
t= rvgl"——% . Locul intilnirii stabilindu-se fie fata de M, fie fatd de O, va

. _ . _ v 2 -y 1 - to

fiidy=v, t—————————vz_v1 .

Rezolvare graficd

-.Se traseazd graficele miscdrii celor doudi mobile in sistemul de axe

(x, ). Punctul de intersectie al graficelor de coordonate (x,,¢,) dau locul

intilnirii i timpul dupi care se intilnesc faté de originea miscarii.

2. Probleme rezolvate

1. Un mobil trece prin dreptul localititii 4 1a ora 10 £ 20 min 10 s si la ora
10k 36 min 50's a trecut prin localitatea B, situati la 20 Km de A.

Cind va trece prin localitatea C depértaté 1a 100 km de A daci i5i mentine
viteza constanta?

Cita durat miscareadeladlaC?

Rezolvare:
Intervalul de timp cit a durat miscarea de la A la B:

A, =10h36min50s — 10A20min 105 = 16 min 405 = 1000 s;
voo= Ad _ 20km _ 20000m
m= Ay = 1000s 1000s
Timpul necesar pentru parcurgerea distantei B C (A = 80km)vafi:

_Ag, _ 80km _ 80000m
v T 20m/s 20m/s

=20m/s.

t = 40005 ;
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t=1h6min40s.

Va trece prin localitatea Cla 10236 min40s + 1h 6 min40s =
= 114 43 min 30s.

Timpul cit a durat miscarea :

T=16min40s + 1A 6 min 405 = 1 h 23 min 205s.

2. Un mobil miscindu-se rectiliniu si uniform parcurge o anumita distantd
intr-un anumit timp.

Daci viteza se micsoreaza cu 24 km/h, mobilul parcurge aceeasi distantd
intr-un timp de 2 ori mai mare.S# se afle viteza mobilului.

Rezolvare:
Se noteazi d distanta i v - viteza initiald a mobilului.

Deci timpul in care parcurge aceastd distantiva fi: 1, = % . Daci viteza se

micsoreazi cu 24 km/h ea va fi v, =v — 24; timpul in care se parcurge
distantad vafi:

. d d 5.4
dar, ‘25v=2 | sV 7% 0V
t,=2t v=ay -
2 1 v =48km/h

3. Dintr-un punct 4 pleacd simultan 2 mobile unul de-a lungul
diametrului 4B, iar celdlalt pe semicercul AB(AB =R - unde x = 3,14).
Daci primul mobil are viteza v ; = 10 m/ s, aflati viteza celui de-al doilea.

Rezolvare:
_AB _2R. 2
dar ty =T =57 o ‘
27y, va

Deci, din egalarea celor 2 timpi rezultd ca:

2R _=xnR vi-z _ 314m/s

—v—l——'—v_z— V2= 2 2 =1,57m/S.

4. O magind pleaci din Bals situat la 20 km de Craiova la ora 8, cu viteza
constantd de 60 km/h. Dupd trei sferturi de ord are o pani si sti un sfert de
ord s-0 remedieze. Cu ce vitezi ar trebui si plece mai departe, pentru a
ajunge la Pitesti la ora 9 & 30 min. Distanta Craiova - Pitesti este de 115 km.
Ce intirziere ar avea daci si-ar pastra constant3 viteza initiala?

Rezolvare:
, )
v 8 { W ?)fx o0
Cy '3 b o o
¥ n t * . -
. Ze ) "_ A ~ oiao 5:

Distanta Bals - Pitesti d — d , = 115 km—20km = 95 kmn = D

Pind a stationa merge ¢, = %h pind in P unde distanta parcurs3 va fi
d>=BP=2%h- 605" = 4siam.

Din localitatea D pin4 la Pitesti va mai avea de parcurs

d“=D — d’=95km — 45 km = 50 km

Timpul scurs pini a se relua miscarea va fi : %h + %h =1h.

Va pleca din localitatea Dlaora8h + 1 h =94,
Pentru a ajunge la Pitesti la ora 9 4 30 min va trebui si mearg¥ un timp
v =9h30min-9h

s 1,
' =nh;
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v ——t—,=——1~h—-=100km/h.

Daci s-ar deplasa cu viteza lui initjald (60 km/h) ar merge un timp:

_d—do_ S0km__5

t’ m = S0km/h ~6—h=50minute.

5. Doud mobile se migcd pe aceeasi directie si in acelasi sens cu vitezele
v1=10m/ s §i respectiv v , = 20m/ 5. Daci la momentul initial mobilul 2

se afld la distanta d = 200 fatd de mobilul 1, si se determine dupi cit timp

distanta dintre cele doud mobile va fi d '=50m

Rezolvare:

C D

]
T |

l B

T !

d,

|
/
-
1

A

In timpul # cele dous mobile parcurg distantele:
dy,=AB=v,-t §iCD=v t=d,

Pe figurd se observi cd d’ = BC +CD

dar BC=d —d,,deci:

d’=d—d,+dy;

d’=d—-v,-t+v,t;
d’=d—t(vy—vy);

d—-d
t_vz-—v1’
— 200-50

t —m—-= 15s.
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3. Probleme propuse

1. Un avion zboard intre douZ localititi A- B dus si intors cu viteza
v 1 = 300 km/h. Care este timpul necesar intregului zbor, daci vintul sufld

cu o vitezd v, = 60km/h de-alungul directiei de zbor, distanta dintre
localititi fiind de 900 km.

2. Un elev se afld pe malul unui lac in punctul 4. El doreste si ajungd in
punctul B - pe lac, alegindu-si doud posibilititi: s& innoate cu v = 1m/s

direct pe AB = 50m sau si meargd pe mal cu v, =10m/s pe directia
AC = 30m si apoi sd innoate pe directia CB cu aceeasi vitezd v | = 1m/s.
Cum va ajunge mai repede?

3. Un mobil se miscd timp de ¢ ; = 16 minute si 40s cu viteza v | = 40
km/h, dupd care isi modificd viteza, ajungind la v, = 50km/h pe care o
pastreazd constanta timp de ¢, =25 minute. Aflati: a) distanta totald
parcursé de mobil; b) viteza lui medie.

4. Un automobil parcurge 40 % dintr-o distantd cu viteza v, iar restul
distantei cu viteza xv. S3 se calculeze viteza medie. (aplicatic numerici
v=4km/h, iar x =1,5)

5. Deplasindu-se dintr-o localitate A in alid localitate B un autoturism se
deplascazd 50 minute cu viteza de 72 km/h, dupd care ii continud drumul cu
30 m/s. Stiind ¢4 viteza medie a maginii este de 86,4 km/h, si se stabileasci cit
timp a mers cu cea de a doua vitezi si care este distanta dintre localitdti?

6. O treime dintr-un drum un mobil s-a deplasat cu viteza v ; = Sm/s ,%—

din drum cu v, =2m/s, iar restul drumului cu v 3= 144km/h. Aflati

viteza medie.
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7. O barci cu visle parcurge distanta fntre 2 localititi aflate pe malul unui

NS N . .
riuin 4 5 Ore, 1ar impotriva sensului de curgere al apei n 6 ore. In cite ore

parcurge distanta o pluti? '

8. Doud diguri A4 si B se afli pe malul unui riu la distanta de 1,5 km unul fagi
de celdlalt. Doi oameni, trebuie s4 parcurgi distanta dela 4 la B dus - intors.

Unul dintre ei se deplaseazii cu o barci a cirei vitezi fatd de api este de 6
km/h, iar celdlalt merge pe mal tot cu 6 km/h. Viteza riului este de3 km/h si
are sensuldela4 la B. ’

a) Cit timp le este necesar celor doi oameni si parcurgi distanta AB
dus - intors? ’

b) Daci plecarea are loc la ora 8 si 30 minute, 1a ce ori revin la
localitatea A ; la ce interval de timp?

¢) Cum trebuie modificatd viteza omului ce merge pe mal pentru a
ajunge simultan cu celdlalt?

9. Un vapor parcurge o distanti de 72 km pe un rfu, viteza apei fiind de
0,5 m/s, in timp de 2 ore atit in aval cit si in amonte. Cum trebuie si-si
modifice viteza proprie vaporul, in amonte, pentru realizarea acestui drum?

10. O barcd cu motor cu viteza v, = 20 km/h pleacd din localitatea 4
spre B pe un riu in aval si apoi se intoarce. Viteza apei v, =8km/h.

a) 83 se afle distanta 4B, daci barca se intoarce in 4 dupd 5 ore de la
plecarea din 4.

b) S& se afle in cit timp este parcursi distanta 4B la ducere si la
intoarcere. ’

11. S4 se calculeze valorile vitezelor a 2 mobile, daci atunci cind se misci
uniform unul spre celilalt se apropie cu 4 km in fiecare 10 s, iar atunci cind

$e misca uniform in acelasi sens cu vitezele lor initiale ele se apropie cu 4 m 4

in fiecare 10s.

12. O treime dintr-un drum un mobil s-a deplasat cu viteza v, = 5m/s,
% din drum cu viteza v, =2m/s, iar restul drumului cu v =144 km/h.
Aflati viteza medie.

13. Doui automobile pleacs in acelasi moment din Craiova si Bucuresti,
unul spre celilalt, distanta dintre ele fiind de 300 km. Ele se intilnesc la
distanta de 120 km de Craiova §i ajung la caplitul drumului, dupd care se
intorc spre locurile de unde au plecat, fird oprire, intilnindu-se a doua oard
la 3 ore dupd prima fintilnire. S& se calculeze vitezele cu care au mers
automobilele, viteze ce au rdmas constante.

14. Doui automobile pleaci din doui localititi 4 si B unul spre altul cu
viteza de 90 km/h si 60 km/h. Ele se intilnesc la 30 km de mijlocul drumului.
Care este distanta dintre A §i B ?

15. Un mobil pleacd 1a momentul ¢ o = 0's, uniform rectiliniu cu viteza de

2 m/s. Dupi 3 s pleaci al doilea mobil in acelasi sens cu viteza const. de 3 m/s.
Si se calculeze grafic dupi cit timp i la ce distant3 se intilnesc.

16. Din dou# localitiiti 4 si B. pleacii 2 mobile cu vitezele v | i v , trecind unul
pe lingd altul la 7}: din distanta total3 fat3 de 4. Cunoscind ci ele ajungin BsiA la
un interval de 10 minute unul fagi de altul se cere timpul it a parcurs fiecare mobil.

17. Din doul localititi 4 si B aflate la o distantd S, = 50m pornesc
simultan 2 mobile in acelasi sens, cu vitezele v 4 = 12m/ssi v g =Tm/s.
Sdseafle:

a) Viteza de apropiere a mobilului 4 fatd de B;

b) Momentutl intilnirii;

¢) Distanta parcursd pini la momentul intilnirii;

d) Momentele in care distanta dintre mobile este Ad =25m.
S se rezolve si pe cale graficd.
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18. 61311;171 Bucuresti se indreaptd spre Craiova un autocamion cu viteza
vy= /h i i i = i i
1 si un avion cu viteza v, =400km/h , iar din Craiova

simultan pleacd o a doua masin3 spre Bucuresti cu viteza v 5.

a) Ce viteza v 5 are 0 a doua masind daci avionul o intilneste dupa 1/2 4.2
b) Ce distant era intre magini in acel moment? ’ ”
¢) Dpd cit timp se intilnesc masinile?

d) La ce distantd de Craiova se afli prima masini (autocamionul) atunci cind
a doua a ajuns la Bucuresti? Distanta Bucuresti - Craiova:d = 240 km

fn tot timpul mgcirii vitezele rdmin constante. .

) 19. Di.n Flouii puncte situate la'o distantd d = 9 km unul de altul, pornesc
in acelasi timp doi biciclisti. Dacd merg unul spre altul, se intilnesc dupi 20

minute, iar daci merg in acelasi sens, al doilea il aj i
. . 3 ’ junge pe primul dupd .
Ce vitez4 are fiecare biciclist. pep pa 3 ore

20. Un au'tomobil pleacid din localitatea A la ora 3 i soseste in localitatea
B . la ora. 5 -S’l 30 minute. Un alt mobil pleacd din localitatea B 1a ora 4 si 30
minute si ajunge in localitatea A4 la ora 7,00. Distanta dintre localitatea A’si B

< . . N
este .de 7AS km. Si se determine ora si locul intilnirii celor dous automobile
considerind cd ele se migcd rectiliniu si uniform.

2?. Din doud localititi 4 si B pleacd simultan unul citre celilalt doui
mobile - care merg pini la intilnirea lor 2 ore fiecare cu vitezele lor ce rimin
constante: v ; = 50km/h si 60 km/h. Si se afle:

a) distanta dintre localititi;

b) dupd cit timp de la plecare disianta dintre mobile este de 55 km si unde

se afld mobilele in acest timp; ,

c) care ajunge mai repede si cu cite mi i i
S nute in localitatea de u
) e nde a plecat

22, Un ceasornic aratd ora 12. La ce ord acul minutarului se va suprapune
peste acul ce indics ora?

23, Dous mobile 4 §i B pornesc din acelasi punct si se misci cu viteze diferite
pe un cerc de lungime 999 m. Daci se miscd in acelasi sens, ele se intilnesc dupd
37 minute. Daci se misci in sens contrar se intilnesc dupi 22 minute 12 secunde.
Calculati raportul vitezelor, dacé se considerd miscarea uniforms.

24. O bicicletd merge cu viteza v = 36 km/h. Razele rotilor mari gi mici
sint: R;=40cm §i Ry = 50 ¢m. Si se afle numarul de rotatii N, si No

efectuate din fiecare roatd in timp de £ = 50s.

25. Pe apa unui riu ce curge cu v, = 1m/s, se afld doud bérci la distanta
D = 45 m. Ele pornesc simultan una spre cealilaltd cu vitezele v | = 2m/sin
sensul de curgere al apei si v, =15 m/s, in sens opus. Dupd 6 secunde de la

plecare din prima barcd s di drumul unui porumbel ce zboard spre barca a doua
cuviteza v = 2,5 m/s. Dupi cit timp ajunge porumbelul la barca a I1-a?

26. Din Drobeta Turnu-Severin pleacd o salupd spre Oravita cu viteza
v = 66 km/h, viteza apei fiind de 6 km/h. Dupi 45 minute de plecare s¢
observi pierderea unei barci remorcate de salupd, aceasta se reintoarce §i O
gaseste la 27 km amonte de Severin. La ce distantd de Severin si dupd cit timp
de la plecare s-a desprins barca?

27. Pe doui culoare ale unui bazin de innot cu I = 60 m pornesc simultan
doi inotitori ce se deplaseazi cu vy =2m/s sivy=3m/s

a) Aflati distantele fatd de punctul de plecare la care se fntilnesc prima si a
doua oari ( se neglijeazd timpul de intoarcere la capitul bazinului).

b) Dup# cite drumuri dus-intors tnnotitorul mai rapid il intilneste pe
celalalt in punctul de plecare.

28. Douii avioane aflate la o distantd d = 25 km zboari unul spre celdlalt
cu o vitezi de 576 km/h. Dintr-unul din ayioane se emite un semnal sonor ¢¢
se propagi rectiliniu si uniform cu viteza ¢ = 340 m/s. S4 se afle timpul dupd
care sunetul emis §i reflectat se intcarce inapoi, precum si distanta dintre cele

37




